

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое изданіе: въ Иркутскѣ—5 р., съ пересылкою по почтѣ—5 р. 50 к.

Подписка принимается въ Редак. Бюлет. Епарх. Вѣд. на Свасо-Дютер. ул., въ д. собори, прич



№

2.

Янв. 16

1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя извѣстія.—Выраженія благодарности.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Александровской, что при центральной тюрьмѣ, церкви Иннокентій Писаревъ, во вниманіе къ его усердной и полезной дѣятельности на поприщѣ духовнаго просвѣщенія въ церковно-приходской при означенной тюрьмѣ школѣ, высокопреосвященнымъ Тихономъ, архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, 29 ноября м. г., награжденъ набедренникомъ.

Опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства, состоявшимся 30 декабря 1892, — 4 января 1893 г., утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ градо-Иркутской Благовѣщенской церкви потомственный почетный гражданинъ Степанъ Ивановъ Тѣльныхъ, на второе трехлѣтіе съ 1893 г. по 1896 годъ.

Опредѣленіемъ Иркутскаго Епархіальнаго начальства, состоявшимся на 18—21 декабря 1892 г., утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 годъ къ церквамъ: Усть-кутской Спасской—крестьянинъ Егоръ Давидовъ Таюрскій; Братско-Острожной Богоявленской—крестьянинъ Петръ Петровъ Рохинъ, приписной Филипповской Петропавловской—крестьянинъ Степанъ Иннокентіевъ Карнауховъ; приписной Верхне-Баяновской Троицкой, прихода Громовской Петропавловской церкви—крестьянинъ Филимонъ Степановъ Ведерниковъ; Больше-окинской Ильинской—крестьянинъ Иванъ Кирилловъ Перфильевъ; приписной Больше-кадинской Иннокентіевской—крестьянинъ Василій Борисовъ Сутыринъ и Кежемской Николаевской—крестьянинъ Григорій Ивановъ Огородниковъ.

Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Наступленію новаго 1893 года предшествовало въ епархіальной жизни Иркутской епархіи новое знаменательное и весьма важное для Иркутской и Забайкальской духовныхъ миссій событіе. 16 декабря минувшаго

1892 года, по инициативѣ и съ благословенія его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, состоялось открытіе при Иркутскомъ Комитетѣ Православнаго миссіонерскаго общества Коммисіи для перевода священныхъ, богослужебныхъ и религіозно-нравственныхъ книгъ на мѣстный бурятскій языкъ*). Резолюціею его высокопреосвященства отъ 28 ноября 1892 года въ составъ сей Коммисіи, состоящей подъ предсѣдательствомъ самого высокопреосвященнѣйшаго архіепископа Тихона, назначены: помощникомъ предсѣдателя начальникъ Иркутской миссіи, его преосвященство, преосвященнѣйшій Агаѳангель, епископъ Киренскій, и членами: о. ректоръ духовной Семинаріи архимандритъ Никодимъ, о. каѳедральный протоіерей Аѳанасій Виноградовъ и преподаватели Семинаріи: священникъ о. Иннокентій Подгорбунскій и священникъ о. Василій Копыловъ. Кромѣ того, по журналу Коммисіи отъ 16 декабря 1892 года за № 1, — членами же Коммисіи, въ качествѣ переводчиковъ, назначены оо. миссіонеры Иркутской миссіи: священники: Яковъ Чистохинъ, Василій Флоренсовъ, Михаилъ Копыловъ, Николай Затопляевъ и собиратель бурятскихъ сказокъ г. Хангаловъ и оо. миссіонеры Забайкальской миссіи: священники: Порфирій Малковъ, Николай Шергинъ и Николай Шастинъ. Сообщая о семъ, Переводческая Коммисія покорнѣйше проситъ также всѣхъ оо. миссіонеровъ Иркутской и Забайкальской миссіи, а равно и другихъ лицъ, сочувствующихъ

*) Подробное описаніе открытія коммисіи будетъ помѣщено въ неофициальной части слѣдующаго нумера Епархіальныхъ Вѣдомостей.

сему святому дѣлу, принять посильное участіе въ переводѣ священныхъ, богослужебныхъ и религіозно-нравственныхъ книгъ на мѣстныя нарѣчія бурятскаго языка, присовокупляя при семъ, что всякій трудъ, какъ-бы малъ онъ ни былъ, будетъ принятъ Коммиссіею съ глубочайшею благодарностію.

Священникъ Новотроицкой Троицкой церкви Петръ Писаревъ, 59 лѣтъ отъ роду, 19 ноября м. г., въ 9 часовъ вечера, скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

ВЫРАЖЕНІЯ БЛАГОДАРНОСТИ.

Во исполненіе журнальнаго постановленія своего, отъ 4 іюня м. г. за № 14-мъ, съ утвержденія его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Тихона, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, Балаганское Окружное Отдѣленіе Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта объявляетъ свою благодарность попечителямъ школь грамоты: Голуметской—Голуметскому крестьянину Гавріилу Николаевичу Невидимову и Грязнурской, — инородцу Ивану Давидовичу Переляеву, за ихъ дѣятельнѣйшее и полезнѣйшее участіе въ открытіи, устройствѣ и поддержаніи вышеозначенныхъ школь грамоты.

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Январ. 16 № 2. 1893 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Два слова о нашей церковной дисциплинѣ.—Замѣтка.—Епархіальная хроника.—Изъявленія благодарности.—Объявленія.

Два слова о нашей церковной дисциплинѣ.

Въ настоящее время, когда наша церковь терпитъ дерзкія нападенія со стороны штундистовъ, толстовцевъ, пашковцевъ и прочихъ отщепенцевъ, сама собой возникаетъ нужда въ особенной заботливости пастырей о нашей церковной жизни. Эта заботливость должна имѣть своимъ предметомъ прежде всего внѣшнюю, такъ сказать показную сторону церковной жизни, вслѣдствіе ея ближайшаго, непосредственнаго соприкосновенія съ милліонами вѣрующихъ. Мы, вышедшіе изъ нѣдръ православной церкви, съ самаго глубокаго младенчества дыша ея атмосферой, сроднившись съ ея обычаями, уставами, канонами, привыкли и присмотрѣвшись ко всему что дѣлается въ ней, тѣмъ самымъ уже притупили свою критико-аналитическую способность и весьма часто не сознаемъ въ области внѣшней церковной жизни немаловажныхъ ея недостатковъ, которые или остались намъ по наслѣдству

отъ нашихъ отцовъ, или составляютъ плодъ нашей собственной невыдержанности и невоспитанности, или же просто являются слѣдствіемъ нашего недосмотра и недостатка распорядительности. Бывая въ костелѣ или киркѣ, каждый наблюдательный человѣкъ прежде всего поражается строгою дисциплиною, образцовымъ, выдержаннымъ порядкомъ, который преслѣдуется тамъ при богослуженіи во всѣхъ мелочахъ, и невольно проникается чувствомъ уваженія къ представителямъ иного исповѣданія. Видя же послѣ того порядки въ своей родной церкви, наблюдатель ощущаетъ чувство нѣкотораго недовольства. Въ самомъ дѣлѣ, нельзя не обратить должнаго вниманія на то, какъ часто, при совершеніи богослуженія, у насъ допускаются такія вещи, которыя не только не соответствуютъ цѣли и назначенію богослуженія, а прямо вводятъ диссонансъ между нимъ и настроеніемъ молящагося. Разумѣемъ здѣсь прежде всего «громогласіе» нашихъ діаконовъ и протодіаконовъ, надъ которыми давно уже и не безъ основанія пронизируютъ свѣтскіе писатели и изъ-подтишка посмѣивается и само общество. Чтеніе апостола и евангелія у насъ бываетъ не просто чтеніемъ, отчетливымъ и яснымъ, а какъ бы въ нѣкоторомъ смыслѣ вокальной ареной, на которой каждый клирикъ считаетъ своимъ непремѣннымъ долгомъ показать предъ публикой всю силу своего голоса. Пусть это будетъ безобразно, пусть воспитанный слухъ получитъ самыя непріятныя раздраженія, объ этомъ клирикъ не думаетъ; онъ испытываетъ только пріятное чувство самодовольства что кончилъ въ верхнее «до» или «ми». Еще менѣе заботится, свѣ о томъ, бесприняли ли слушатели что-нибудь изъ ученія апостольскаго, или нѣтъ. Какъ назвать такіе обычаи въ нашемъ богослуженіи? Было ли что подобное во время апо-

столовъ? Не есть ли это несчастное наследство отъ нашихъ темныхъ предковъ, жившихъ не духомъ богослуженія, а его пышною формою?

Или вотъ еще: чтеніе канона и псаломовъ въ нашихъ храмахъ, въ особенности въ деревняхъ, гдѣ слятся всячески «вычитать все», совершается, можно сказать безъ преувеличенія, *небрежно*. Чтець всегда спѣшитъ, засыпаетъ слушателя фразами и нисколько не старается, чтобы присутствующіе въ состояніи были разобратъся въ слышимомъ и слѣдить за содержаніемъ читаемаго. Очевидно, чтець не понимаетъ ни сущности, ни цѣли богослуженія. Выходитъ, что богослуженіе есть не «служеніе Богу», а выполненіе лишь буквы церковнаго устава, и совершается оно не съ цѣлію доставить благодатную, духовную пищу для сердца молящихся, а затѣмъ лишь, чтобы отбыть нѣкоторую повинность. Слѣдствіемъ этого бываетъ то, что у присутствующихъ въ храмѣ, вмѣсто возбужденія и подъема молитвенной настроенности, является разсѣянность, которая переходитъ въ скуку; чувство религіозной потребности остается худо или вовсе неудовлетвореннымъ, и богомолецъ выходитъ изъ храма, не переживши наслажденія молитвеннаго возвышенія къ Богу. Вышедши изъ храма не совсѣмъ удовлетвореннымъ, христіанинъ уже съ меньшей охотой идетъ туда въ слѣдующій разъ и постепенно охладѣваетъ къ храму Божію. Такимъ образомъ и мы не замѣчаемъ того, что своимъ сухимъ, безжизненнымъ, чисто механическимъ совершеніемъ богослуженія отбиваемъ прихожанъ отъ церкви.

Далѣе, нельзя не коснуться и самихъ пастырей. Вообще въ приходской жизни, въ храмѣ же въ особенности священникъ всегда бываетъ центромъ, средоточіемъ всего совершаю-

цагося. Съ него берутъ примѣръ молящіяся, за нимъ слѣдятъ ихъ взоры, его дѣйствіямъ они подражаютъ. Въ виду этого, отъ всякаго священника требуется строгая выдержанность при богослуженіи, чтобы онъ своимъ примѣромъ вызывалъ благоговѣйную молитвенную настроенность у предстоящихъ и своимъ поведеніемъ такъ сказать внушалъ имъ, какъ нужно вести себя въ храмѣ. Между тѣмъ у насъ не считается предосудительнымъ, если священникъ въ храмѣ разсѣянно и небрежно крестится, громко разговариваетъ съ диакономъ или алтарнымъ прислужникомъ, нерѣдко даже покричитъ на нихъ изъ-за престола, прикрикнетъ во всеуслышаніе на дьячка за что-либо и проч. Вообще, часто бываетъ, что священникъ чувствуетъ себя въ алтарѣ, какъ въ своемъ кабинетѣ, нисколько не стѣсняясь мѣстомъ, временемъ и окружающею его обстановкой. Развязное поведеніе пастыря необходимо сообщается и молящимся, портитъ ихъ благоговѣйную настроенность и вызываетъ въ нихъ разсѣянность. Въ городскихъ церквахъ, въ особенности въ соборахъ въ высокоторжественные дни, входящіе въ храмъ священники другихъ церквей иногда не считаютъ своимъ долгомъ останавливаться предъ святынями храма, не исключая и царскихъ вратъ, и воздавать имъ поклоненіе, а проходятъ чрезъ весь храмъ прямо въ алтарь, ни разу не перекрестившись, нерѣдко громко и развязно разговаривая другъ съ другомъ и тѣмъ обращая на свое недостойное поведеніе вниманіе всѣхъ присутствующихъ. Печальное явленіе, унижающее представителей нашей православной церкви!

Въ заключеніе о самихъ посѣтителяхъ нашихъ храмовъ. Уже повсюду и всемі замѣчается, что у насъ вошло какъ бы въ непредосудительное обыкновеніе стоять въ храмѣ

разсѣянно, оглядываться по сторонамъ, и свободно разговаривать съ своими знакомыми, когда угодно и хоть нѣсколько разъ къ ряду входить и выходить изъ церкви толкать при этомъ другихъ и проч. Все это, повторяемъ, у насъ не считается предосудительнымъ, и, благодаря этому, мы не замѣчаемъ, какъ часто далека бываетъ публика отъ того настроенія, съ какимъ она должна бы выслушивать богослуженіе. Намъ думается, на это скорбное явленіе, въ особенности въ городахъ, слѣдовало бы обратить строгое вниманіе. При такихъ порядкахъ вѣдь положительно парализуется всякое воспитательное значеніе нашихъ храмовъ для религіознаго чувства. Храмъ дѣлается иногда не домомъ молитвы, а мѣстомъ какого-то публичнаго собранія, куда сходятся отъ нечего дѣлать, поглазѣть другъ на друга, повидаться кое съ кѣмъ и такъ или иначе убить время. Въ этихъ словахъ, думаемъ, нѣтъ и малѣйшей доли преувеличенія. Священники въ проповѣдяхъ, а церковные старосты своимъ личнымъ участіемъ должны непременно озаботиться о водвореніи въ нашихъ храмахъ благопристойности, тишины и строгаго порядка. Вѣдь и въ театрахъ во время дѣйствія считается неприличнымъ нарушать тишину перешептываніями и входами и выходами; а у насъ въ храмахъ Божіихъ, во время и самыхъ торжественныхъ минутъ Литургіи, безнаказанно дозволяется невѣжественной публикѣ вести себя совершенно развязно, неприличнымъ поведеніемъ оскорблять святость мѣста, времени и дѣйствій богослуженія и вмѣстѣ съ тѣмъ лишать возможности помолиться и тѣхъ, кто усердно бы этого желалъ. Для устраненія этихъ, въ высшей степени ненормальныхъ явленій, слѣдовало бы, напр., запретить становиться впереди всѣхъ тѣмъ, кто не намѣренъ выстаивать до конца

всего богослуженія, безъ церемоніи дѣлать замѣчанія разговаривающимъ въ храмѣ, обращая ихъ вниманіе на то, что они мѣшаютъ другимъ молиться, и проч. Энергичными мѣрами можно бы легко пріучить публику къ приличному поведенію. Посмотрите, какъ ведутъ себя католики въ костелѣ, сравните себя съ ними, и вы увидите, что во многомъ намъ слѣдовало бы поучиться у нихъ и взять съ нихъ примѣръ.

Всѣ указанные недостатки нашей церковной дисциплины составляютъ факты, къ несчастію, не единичные и случайные, а всеобщіе и постоянные. Слѣдовало бы обратить серьезное вниманіе на эти печальныя явленія и принять всѣ мѣры къ искорененію ихъ и къ водворенію должнаго порядка при совершеніи божественныхъ службъ.

(„Перевозный Вѣстникъ“ 1892 г., № 47-й).

З А М Ъ Т К А .

8 Января возвратился въ Иркутскъ изъ своей поѣздки въ Балаганскій и Верхотенскій округа, извѣстный путешественникъ и членъ Общества для распространенія Священнаго Писанія въ Россіи И. К. Голубевъ, который въ теченіи декабря мѣсяца снабдилъ тамошнія благочинія книгами Св. Писанія. Черезъ нѣсколько дней, г. Голубевъ, какъ мы слышали, съ этою же цѣлю отправляется въ Нижнеудинскій округъ. Смѣемъ думать, что съ устройствомъ при церквяхъ складовъ книгъ Священнаго Писанія, любители Слова Божія съ большимъ облегченіемъ для себя будутъ пріобрѣтать желаемое безъ затрудненія. Мы слышали также, что здѣсь въ Иркутскѣ будетъ устроенъ еще частный складъ книгъ Св. Писанія при типографіи Сизыхъ по той же цѣли, которая

установлена Обществомъ для всѣхъ другихъ складовъ. По возвращеніи изъ Нижнеудинскаго округа, г. Голубевъ въ половинѣ февраля намѣренъ окончательно покинуть Иркутскъ, отправляясь въ Забайкальскій край и далѣе на Амуръ до Владивостока, откуда уже чрезъ Америку возвратится въ Петербургъ. Справедливость требуетъ сказать, что г. Голубевъ довольно потрудился для нашего отдаленнаго края, распространивши въ каждую сюда поѣзду порядочное количество книгъ Священнаго Писанія и тѣмъ доставилъ утѣшеніе всѣмъ имѣющимъ нужду въ книгахъ Священнаго Писанія какъ на русскомъ языкѣ, такъ и на славяно-русскомъ.

Е П А Р Х І А Л Ъ Н А Я Х Р О Н И К А .

Въ Воскресенье 3 Января, его высокопреосвященство служилъ Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ при участіи мѣстнаго причта.

Во Вторникъ 5 Января, его высокопреосвященство служилъ Литургію и вечерню въ Каѳедральномъ Соборѣ при участіи мѣстнаго причта. По окончаніи вечерни совершенно имъ было освященіе воды, а затѣмъ послучаю храмоваго праздника Богоявленія Господня служилъ въ томъ же Соборѣ Всенощное бдѣніе.

Въ Среду 6 Января, высокопреосвященнѣйшій Тихонъ и преосвященнѣйшій Агаѳангелъ совершали Божественную Литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ при участіи въ служеніи ректора Семинаріи и мѣстнаго причта. Проповѣдь во время причастнаго говорилъ протоіерей Преображенской церкви г. Иркутска Сумеонъ Писаревъ. По окончаніи Литургіи съ преднесеніемъ хоругвий и св. иконъ былъ торжественный выходъ.

на Иордань, въ сопровожденіи городского духовенства, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и множества молящихся.

Въ Четвергъ 7 Января, обычную панихиду по усопшихъ Архипастыряхъ Иркутскихъ, его высокопреосвященство служилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ съ участіемъ мѣстнаго причта.

Въ Пятницу 8 Января, Божественную Литургію и чтеніе Акаѳиста Божіей Матери, его высокопреосвященство совершалъ въ Крестовой Архіерейской церкви.

Въ Воскресенье 10 января, высокопреосвященнѣйшій Тихонъ служилъ въ Каѳедральномъ Соборѣ при участіи мѣстнаго причта. Проповѣдь во время причастнаго говорилъ священникъ Тихвинской церкви г. Иркутска о. Владиміръ Знаменскій.

ИЗЪЯВЛЕНІЯ БЛАГОДАРНОСТИ

Иркутскіе купцы А. Г. Малыхъ и Г. К. Воробьевъ, содѣйствуя постройкѣ Тихонопадскаго храма во имя Св. Апостоловъ Петра и Павла, прислали пожертвованія по подписнымъ листамъ: первый 167 руб. 23 к., второй 142 руб., а потому причтъ Усть-Балейской церкви, церковные старосты и попечители церкви долгомъ считаютъ выразить свою благодарность какъ жертвователямъ, такъ и пригласителямъ; церкви же не забудеть создателей храма въ своихъ молитвахъ предъ Престоломъ Всевышняго.

Завѣдующій и учитель Уковской церковно-приходской школы изъявляютъ свою искреннѣйшую благодарность блюстителю школы, крестьянину Александру Адрианову Новоселову, за его ревностное и теплое отношеніе къ школѣ, нерѣдко выражающееся въ матеріальной поддержкѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Двадцатаго Декабря 1892 года вышла и разсылается подписчикамъ первая за 1893 годъ книга „БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“, издаваемого Московскою Духовною Академіею.

Содержаніе ея слѣдующее:

Св. Астерія—Увѣщаніе. Е. Е. Голубинскаго—Митрополитъ всея Россіи св. Петра. А. В. Мартынова—О пашковцахъ. В. О. Кипарисова—Митрополитъ Московскій Макарій (Булгаковъ). П. И. Горскаго-Платонова—Уваженіе къ закону. Н. А. Заозерскаго—Изъ церковной жизни. Борьба съ сектантствомъ. П. И. Горскаго-Платонова—Непротивленіе злу. А. П. Лебедева—Предметъ, пропущенный въ программѣ академическаго преподаванія. Г. А. Воскресенскаго—Новый Завѣтъ—трудъ святителя Алексія. М. Д. Муретова—Notandum А. П. Лебедева—Отрадное явленіе. Протоколы Совѣта Академіи.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ Посадъ, Московской губерніи, въ Редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакціей еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ изданы новыя КНИГИ:

1) **Вразумитель.** Избранныя бесѣды, поученія и пастырскія наставленія сельскимъ прихожанамъ. 464 стр. Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 коп.

Въ составъ названной книги входятъ проповѣди и внѣбогослужбеныя бесѣды, отличающіяся простотою, общепонятностію изложенія и примѣнностію къ народной жизни, къ особымъ условіямъ и нуждамъ народнаго быта.

2) **Поученія въ огражденіе православнымъ отъ штундистскихъ заблужденій.** Свящ. Вл. Данбевича. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

3) **Святель.** Сборникъ проповѣдей. Изд. 14-е. Ц. 1 р. 25 коп., съ пер. 1 р. 50 к.

4) **Воскресный день.** Сборникъ статей для чтенія при внѣбогослужбеныхъ собесѣдованіяхъ. Изд. 4-е. Ц. 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 75 к.

5) **Знаменительныя событія.** Изъ дневника сельскаго священника. Свящ. А. Кременецкаго. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

Въ „Паст. Собесѣдникѣ“ печатался рядъ очерковъ подъ однимъ общимъ заглавіемъ: „Изъ дневника сельскаго священника.“ Настоящая книжка представляетъ собою перепечатку означенныхъ очерковъ.

Требованія адресовать: въ Москву, редактору-издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василию Абрамовичу Маврицкому. (Адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ).

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и прежнія изданія редакціи:

Пастырское назиданіе. Сборникъ статей для чтенія при въѣбогослужебныхъ пастырскихъ собесѣдованіяхъ. Извлеченіе изъ еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ за 1884-1890 гг. Два тома, 1891 г. Цѣна за оба тома 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 р.

Добрый путь. Сборникъ назидательныхъ статей и разсказовъ, составленный примѣнительно къ современнымъ религиозно-нравственнымъ потребностямъ народной жизни. 1889 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Въѣбогослужебныя собесѣдованія приходскаго священника съ простымъ народомъ по священной исторіи ветхаго завѣта. Свящ. М. Зеленева. Изд. 2-е, 1889 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

Бесѣды для простаго народа о Божественной Литургіи. Свящ. І. Якимова Изд. 2-е. Ц. 50 к., съ перес. 65 к.

Поученія сельскаго священника, произнесенныя своимъ прихожанамъ при чтеніи житій избранныхъ святыхъ. Свящ. Пензенской епархіи Василія Пикольскаго, 1889 года. Ц. 60 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя и праздничныя въѣбогослужебныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Изд. 4-е, 1890 г. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Избранныя поученія на разные случаи. Изд. 4-е, 1890 г. Ц. 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

Избранныя поученія на дни воскресныя и праздничныя. Изд. 3-е, 1888 г. Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Простонародныя поученія священника Курской епархіи о. Іоанна Якимова Изд. 2-е, 1890 г. Цѣна 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Слова, бесѣды и поученія. Приложение къ „Пастырскому Собесѣднику“, за первые 4 года изданія. Ц. за каждый годъ (два выпуска) 1 р., за всѣ восемь выпусковъ 3 р.

Слова, бесѣды и поученія. Приложение къ „Пастырскому Собесѣднику“ за 1890 и 1891 гг. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к. за каждый годъ.

Поченія на всѣ воскресныя и праздничныя дни. Свящ. В. Данкевича. 1891 г. Ц. 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 75 к.

Сборникъ проповѣдей на дни высокаторжественныя. 1892 г. Ц. 1 р. съ пересылкою 1 р. 20 к.

Дванадцатье праздники правосл. церкви или „двѣтникъ церковнаго сада“. Прот. В. Никольскаго. Ц. 30 к. съ пер. 40 к.

Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Изданіе 6-е, значительно измѣненное и дополненное 1891 г. 384 стр. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

Новая инструкция церковнымъ старостамъ, (Высочайше утвержд. 12 іюня 1890 года) дополненная руководственными указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епарх. Начальства. 1890 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Правила и формы слѣдственнаго производства по дѣламъ, подлежащимъ вѣдѣнію духовнаго (епархіальнаго) суда. Практическое руководство для духовныхъ слѣдователей. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

Въ редакціи имѣются полныя экземпляры, со всѣми приложеніями, журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ за 1890 и 1891 годъ. Цѣна за каждый годъ 4 р., за оба года вмѣстѣ—7 рублей.

Подписка на 1892 годъ продолжается. Въ „Паст. Соб.“ за истекающій 1892 г. напечатанъ, между прочимъ, законченный рядъ статей, заключающихъ въ себѣ „истолковательное обзорѣніе апо-стольскихъ посланій и апокалипсиса“. Кромѣ обычнаго приложе-нія проповѣдей (около 400 стр.) при журналѣ за 1892 г. высы-лается еще отдѣльная книжка: „Великій Постъ. Избр. бесѣды и поученія на св. четыредесятницу и страстную седмицу.“ Подпи-санная цѣна за годовое изданіе, со всеми приложеніями 5 рублей.

Въ наступающемъ 1893 году „Пастырскій Собесѣдникъ“ бу-детъ издаваться по прежней программѣ. Приложенія къ журналу будутъ значительно увеличены, такъ какъ въ нихъ будутъ печатать-ся не только „слова, бесѣды и поученія,“ но и статьи для назн-дательнаго чтенія при вѣбгослужебныхъ собесѣдованіяхъ. При-ложенія, подъ однимъ общимъ заглавіемъ „Христіанская Бесѣда“, будутъ издаваться ежемѣсячными книжками, не менѣе 80 страницъ въ каждой. За годъ изъ этихъ книжекъ составитя два большихъ тома—не менѣе 500 страницъ въ каждомъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ до-ставкой и пересылкой:

на годъ—ПЯТЬ рублей, на полгода—ТРИ рубля.

Подписчики „Пастырскаго Собесѣдника“ по прежнему бу-дутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи. Годовые подписчики на журналъ могутъ чрезъ посредство редак-ціи выписывать и всѣ другія книги, складъ которыхъ имѣется въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Москвы, при чемъ, за рѣдкими исключеніями, будутъ пользоваться также даровой пересылкой. Для удобства подписчиковъ, книги могутъ быть высылаемы съ нало-женіемъ платежа, т. е., съ уплатою денегъ на мѣстѣ полученія книгъ.“

ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1893 ГОДУ ПРАЗДНИЧНАГО ЖУРНАЛА

„РАДОСТЬ ХРИСТІАНИНА“

при чтеніи БИБЛІИ какъ Слова жизни.

Второй годъ журнала „Радость Христіанина“, согласно желанію мно-гихъ подписчиковъ, начнется со Святокъ. Первая книжка выйдетъ къ 25 Декабрю, вторая къ 6 Января.

Отдѣлы статей: 1) изъ твореній Св. Отцовъ и Учителей Церкви; 2) изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени; 3) изъ памятни-ковъ церковнаго Богослуженія; 4) истолковательное чтеніе текста Библіи; ученіе вѣры и нравственности по указанію Библейскаго Откровенія, въ со-отвѣтствіе требованіямъ современной жизни; относящіяся къ сему церков-но-историческія сказанія; Библія въ школѣ; 5) духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ; (изъ произведеній представителей свѣтской літера-туры и статьи свѣтскихъ лицъ); 6) струи благодатной жизни (по разнымъ жанрамъ); 7) извѣстія и замѣтки, главнымъ образомъ о распространеніи книгъ Свящ. Писанія. Запросы и отвѣты при чтеніи текста Библіи. Объ-явленія. (Изъ произведеній Запада, согласныхъ съ направленіемъ изданія,

помѣщаются только особенно замѣчательныя, отличающіяся жизненнымъ выясненіемъ Священнаго текста).

Изданіе состоитъ изъ 12-ти выпусковъ въ годъ (не менѣе 70-ти листовъ), ко днѣмъ большихъ праздниковъ;—съ рисунками и чертежами; книжки выдаются въ изящной панкѣ. Цѣна за годовое изданіе 5 р., съ перес. 6 р.; за 6 выпусковъ 3 р., съ перес. 3 р. 50 к. Учебныя заведенія и священники могутъ плачивать въ теченіи полугода. Для опредѣленнаго заказа въ типографіи чтобы удовлетворить всѣмъ подписчиковъ своевременно, редакція проситъ незамедлительными заявленіями.

Журналъ „Радость Христіанина“ рекомендованъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія „для фундаментальныхъ и ученическихъ библиотекъ среднихъ учебныхъ заведеній, какъ изданіе, ознакомленіе съ которымъ учащагося юношества крайне желательно и полезно.“

Цѣна оставшимся полнымъ экземплярамъ журнала 189¹/₂ г. (12 книжекъ) 4 р. съ перес. 5 р.

Адресъ: въ Москву, въ редакцію „Радость Христіанина“, на старой Басманной, въ квартирѣ законоучителя Константиновскаго Межеваго Института.

2—(2)

ПРИ ТОБОЛЬСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФИИ

по примѣру прошедшихъ лѣтъ,

ИЗДАНЪ И ПОСТУПИЛЪ БЪ ПРОДАЖУ

Календарь Тобольской губерніи на 1893-й годъ.

Кромѣ обще-справочныхъ свѣдѣній, въ приложеніяхъ къ „Календарю“, между прочимъ, напечатаны:

Быговныя черты тоболяковъ XVIII столѣтія. (По архивнымъ документамъ). СООБЩ. Е. В. КУЗНЕЦОВЪ.

Памяти историка Сибири П. А. Словцова 28 марта 1843 г.† 28 марта 1893 г. Ред.

Письма изъ Сибири 1826 года ПЕТРА СЛОВЦОВА.

Холера 1848 года въ Тобольскѣ. Е. К—ВА.

Вода Иртыша въ санитарномъ и техническомъ отношеніяхъ. (Физико-химическое изслѣдованіе). И. В. ГУРСКАГО и друг.

Въ концѣ „Календаря“ помѣщенъ „Систематическій перечень воеводъ, дьяковъ, письменныхъ головъ и подъячихъ съ приписью въ сибирскихъ городахъ и главнѣйшихъ острогахъ, отъ ихъ основанія до нынѣ XVIII вѣка“. СОСТАВЪ К. В. ГАРЕНВИНКЕЛЬ.

ЦѢНА „КАЛЕНДАРЯ“ 1 руб., съ пересылкою 1 р. 25 к.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасіій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи¹¹
Архимандритъ Никодимъ. Января 14 1893 г.

Иркутскъ, 1893 г. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., д. Милевскаго.